

# 花300元就能“克隆”，仿冒网站乱象频出

## “以假乱真”危害大，专家建议利用技术手段加强监管

### 政务网站成仿冒重点

近日，记者搜索某网络投诉平台发现，多位网友投诉被仿冒网站欺骗。不仅是商业平台有仿冒网站，记者发现，涉及就学、考试报名、就业、职称评审等民生领域的政务网站是仿冒的重点对象。如名为“廊坊市教育信息网”“常州市教育信息网”“玉林市教育信息网”的网站，均为仿冒，且主页面都具备证书查验功能。

2024年8月，内蒙古乌海市网信办在巡查时发现，一域名为“wuhaixw.com”的网站在首页显著位置显示“乌海新闻网”的标识，并多次发布涉及乌海市的相关负面信息和不实信息。经查，该网站并非由乌海市新闻媒体运营。

一个名为“湖北省人事人才服务网”的网站，其主页与同类政务网站主页高度相似，并具备职称查询功能。然而，在记者联系湖北省人力资源和社会保障厅核实时，相关工作人员表示，他们从未开设“湖北省人事人才服务网”。目前，相关部门已将该网站报由省委网信办调查处理。



近日，一篇假冒某新闻网站的文章引发社会舆论关注，警方揭露其为不法分子所杜撰。调查发现，“仿冒网站”现象普遍，因技术门槛低、制作成本低廉，被用来仿冒媒体和企事业单位网站以非法牟利。“克隆”网站如何治理？

### 仿冒网站技术门槛低

仿冒网站为何层出不穷？多名业内人士表示，搭建网站所需的技术门槛、成本极低，是乱象频发的主要原因。

一名业内人士介绍，搭建一个常规网站通常只需先租用或注册一个网址，常规网址的注册费用一般在每年几十元到几百元不等，具体价格取决于域名和注册商的定价策略。

记者联系到一家自称仿冒各类网站的公司，公司经理透露：“做模板网站的话，300元全包。如

果是定制和仿制的话，那就要看具体要求。做完了只要备案通过就可以打开。”

仿冒网站如何通过备案？这名公司经理表示，这并不难做到。“你随便找一张营业执照，我就能给你备案通过。不管是五金机电还是其他类型的，找个什么样的都可以。”此外，备案所需要的材料也不复杂。“只需提供营业执照、法人身份证、两个手机号码、一个邮箱地址，再把目标网站给我；如果不要备案，就提供一个要仿冒的网站就行。至于域名，如果想注册在自己名下，需要提供一张身份证，其他的都不要。”

记者以想要仿冒某地公办职业技术学院网站为名，通过社交平台联系到另一家公司，提出希望可以仿冒一所高校的网站，能查询到假的招生考试录取结果。这家公司的项目经理称，“完全做得到”。他们能为客户制作一个后台，只需在后台上传考生的信息和相关模板，一旦上传完成，用户就能在前端查询到这些信息。“比如说信息查询，进去输入姓名、考生身份证号，点击查询，你把这些界面截图给我们，我们才能做成一模一样的。”

### 专家：不断扩大打击范围

近年来，相关部门和地方对仿冒政府网站行为进行了严厉打击，取得了一定成效，但由于发现、筛查困难，网站更新迭代快，多数仿冒网站（服务器）处于境外、逃避监管，监管执法体制分散等原因，这一乱象仍屡禁不止。

中国传媒大学网络法与知识产权研究中心主任王四新提出，可以通过人工智能和大数据筛查的手段来进行集中治理。相关互联网服务接入提供商，要事先做好动态感知和实时识别，并建立数据模型，运用人工智能技术来及早地做第一道防护，尽量减少这些网站进入境内，尤其是接触广大中国用户的机会。治理最有效的方法，可能还是要坚持不断扩大打击范围，加大打击力度。

中国科学院科技战略咨询研究院研究员宋河发建议：加大搜索引擎对官方网站的展示力度，挤压仿冒网站的生存空间；相关部门应普及鉴别网站真伪知识，帮助网民免受蒙骗。

### 延伸阅读

#### 如何辨别仿冒网站

早在十年前，全国党政机关和事业单位网站就统一挂上了“防伪标识”。这种标识呈盾牌状，分成红色的“党政机关”和蓝色的“事业单位”两种。点击该标识，可以看到经机构编制部门审核确认的该网站主办单位的名称、机构类型、地址、职能等信息。

公众应如何辨别仿冒网站？中央网信办举报中心提示，首先可通过域名网址识别。官方网站一般会采用汉语拼音、英文缩写或者官方服务电话作为域名网址，而不法分子往往会使用无意义的字符，或者将某些字母“偷梁换柱”，比如，将数字“0”改成字母“o”，数字“1”改成字母“i”等。

此外，正规网站页面最下方有备案信息，公众可以到域名信息备案管理系统对其进行查询。但是，有些虚假网站会借用真实的备案信息来欺骗网民，因此，在查询时，公众切记要核对域名地址与备案信息是否一致。

本版综合央广网、新京报等

编辑：魏银科 美编：刘燕 组版：侯波

# “桃仙子照护”托起困难失能老年人幸福晚年

## 肥城市居家和社区基本养老服务提升行动侧记

当前，随着人口老龄化不断加剧，养老问题已经成为社会各界高度关注的热点民生问题。近年来，肥城市实施积极应对人口老龄化战略，重点聚焦老年人对居家和社区养老服务的强烈需求，主动探索、创新模式，不断优化养老服务供给，让老年人共享发展成果，安享幸福晚年。

2023年以来，肥城市民政局聚焦困难失能老年人的家庭照护难题，不断探索创新，完善“物质类救助+服务类养老”的兜底服务机制。自2023年12月起，在全市范围内开展居家和社区基本养老服务提升行动项目，通过政府购买服务的方式，公开招标确定3家专业公司为2200名低保、低保边缘家庭中的失能老年人提供家庭养老床位建设和居家养老上门服务，解决经济困难失能老年人居家照护难题，畅通居家养老服务的“最后一环”。截至目前，已为706名困难失能老年人完成家庭床位建设，为1512名困难老人提供8万余次的套餐式居家养老服务。

套餐式服务兜底基本生活，做老人的贴心好帮手。根据困难失能老年人的需求，列出助餐、助洁、助浴、助医、康复、健康管理等六大类22项服务项



泉馨集团为老人庆祝生日。



肥城市民政局开展专项提升培训会。

目，不仅提供基本生活照料服务，还提供个人护理、精神慰藉等服务，每项服务都设立了服务标准、最低服务时长和单价。坚持个性化原则，签约时由老人自行选择服务项目，形成独家定制的服务套餐包，上门服务时间由服务人员通过征求老人意见确定，充分尊重老人意愿。每次服务结束后，需要老人及时上传满意度评价后才能结成服务费用，真正做到了以老人需求为导向。

特色创新服务充盈精神生活，做老人的暖心好朋友。除基本的六大服务项目外，2家服务公司更注重老人精神层面的关怀，巧妙利用冬至、春节、元宵节等传统节日，创造性开展“辞旧迎新大扫除”“新春送福气”“巧手蒸花馍”“二月二龙抬头·暖心理发换新颜”等主题活动，让经济困难老年人、特别是独居老年人体会到浓厚的节日氛围。同时，单独设置精神慰藉包，定期协助有意愿的老年人外出活动或参加集体活动，服务人员不仅是服务提供者，更是老人的忘年交。

智慧化手段赋能服务提升，做老人需求的线上传手。根据民政部要求，家庭养老床位建设除了根据老年人居家养老需求对其居家环境或关键部

位进行基础适老化改造外，还逐户配备了智能化改造设施。比如，老人佩戴智能腕表等穿戴设备，利用物联网技术动态监测和记录老年人呼吸、心率等生命特征参数，发现异常时自动提醒和联系监护人，确保老人安全。居家养老上门服务除上级要求的金民工程系统外，要求2家公司独立研发自带系统，在实际服务过程中形成了“小程序查看工作任务—到达服务对象家中—逐项开展服务—上传服务前后照片打卡—老人满意度评价—民政部门、居家上门服务公司后台监管、抽查回访”的工作流程，所有服务数据可量化、可追溯、可控制、可评价，实现了服务流程智慧化。

肥城市居家和社区基本养老服务提升行动项目的推行，改变了居家养老上门服务欠缺、服务无标准、效果无监管的弊端，实现了居家服务水平的提升，打通了居家养老服务的“最后一公里”。同时培育发展了农村养老服务市场主体成长，培育一支走不了的农村养老服务队伍，实现了困难老年人、村居、政府三方满意的目的。

(通讯员 王婧榕 王虹璇)

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1.5元  
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷)(济南市长清区玉皇山路1678号)